

315. Л. Н. ТОЛСТОМУ

29 августа 1857. Петербург

Некогда писать много — я езжу на охоту и очень устаю. До сей поры не решился ехать ни в какую деревню, но если поеду, то вернее всего — к Вам.<sup>1</sup> Останавливает меня вопрос — буду ли я чувствовать себя хорошо на холоде, потому что жить в деревне, запершись в комнатах, — дело плачевное. Этот вопрос скоро решит наступившая осень.

Отец мой еще в Москве, — о собаках я ему писал; как только он попадет в деревню, тотчас обещает отправить.<sup>2</sup> От Тургенева я получил письмо: он 15 октября) обещает непременно быть сюда.<sup>3</sup> Приехал П. В. Анненков — я еще не успел с ним поговорить.

Жаль, если Вы все еще хвораете; рецепт был Вам послан на другой же день (только сдан на почту в Петергофе, отчего и мог произойти день разницы).

Деньги Шипул(инскому) я еще не отдал, потому что не видал его, — но это все равно, вина уже не Ваша.

Так Вам многое не понравилось вокруг Вас. Ну, теперь будете верить, что можно искренно, а не из фразы — ругаться, — и таких посылок: «он потому на стороне освобожд(ения) крестьян, что у него нет таковых», — не будете делать даже и в шутку.<sup>4</sup> Океан нелепости, на котором плавают две-три утлые лодей- ки здравомытия и гуманности, удивляющие тем, как давно не перевернутся, — вот что такое та<sup>5</sup> — и прочее. Я написал длинные стихи,<sup>6</sup> исполненные любви (не шутя) к Родине. Пришлю их к Вам на днях, если Вы не прочтете, то утешаю себя надеждой, что прочтет Ваша сестра,<sup>7</sup> которой приемлю смелость засвидетельствовать мой поклон.

Будьте здоровы.

Ваш Н. Некрасов.

Примечания

Подлинник: ГМТ, ф. Некрасова, № 13.

Впервые: Круг, с. 213—214.

Ответ на письмо Толстого (неизвестное) от 12 августа 1857 г. (см.: Толстой, т. 47, с. 151).

<sup>1</sup> В Ясную Поляну. Поездка не состоялась.

<sup>2</sup> А. С. Некрасов с 17 июля 1857 г. находился в водолечебнице Крейзера. На письмо Некрасова, которое остается неизвестным, он, по комментарию С. А. Рейсера, ответил 3 августа 1857 г. (см.: ПСС, т. X, с. 361). Однако в этом письме речь идет о возможной пересылке дорожной кареты и лошадей (см.: Некр. сб., X, с. 169).

<sup>3</sup> Эту дату Тургенев называет в письме Некрасову от 12 (24) августа 1857 г. (см.: Тургенев 2, Письма, т. III, с. 250). Однако Тургенев вернулся в Россию лишь в июне 1858 г.

<sup>4</sup> Толстой по возвращении в Россию, в Ясную Поляну, вновь был озабочен положением крестьян и либеральными преобразованиями. Характерна его запись в дневнике от 8 августа 1857 г.: «Главное, литературные труды, потом семейные обязанности, потом хозяйство — но хозяйство я должен оставить в руках старосты, сколько возможно смягчать его, улучшать и

пользоваться только 2-мя тысячами, остальное употреблять для крестьян. — Главный мой камень преткновенья есть тщеславие либерализма» (Толстой, т. 47, с. 151).

<sup>6</sup> Что имеется в виду, неясно.

<sup>6</sup> Речь идет о поэме «Тишина». Толстой назвал «превосходною» первую часть поэмы. «Это самородок, и чудесный самородок, остальные все, по-моему, слабы и сделаны...», — писал он Некрасову 12 октября 1857 г. (Толстой, т. 60, с. 225). Возможно, что негативное отношение Толстого к другим частям поэмы было вызвано и цензурными искажениями в первой публикации (см.: наст, изд., т. IV, с. 324—326, 547).

<sup>7</sup> Имеется в виду М. Н. Толстая.